

ДАЙДЖЕСТ

№8

новостей

высшего образования и науки

*ГУО «Республиканский институт
высшей школы»*



Август 2023

Содержание

ОФИЦИАЛЬНО	3
1. Лукашенко о БГУ: это не просто университет, это история и будущее страны	3
2. Иванец: в этой приёмной кампании «беготня между университетами» исключена	3
3. Карпенко возглавил общественно-консультативный совет по вопросам образования. 3	
АКТУАЛЬНО	4
4. Иванец: около 50 тыс. первокурсников придут 1 сентября в вузы страны	4
5. Отдельный этап приёма и внутренний экзамен. Минобрнауки оценило новации для целевиков.....	4
6. Данилович пояснил, как можно стать студентом Академии управления без вступительных испытаний.....	4
В МИРЕ	5
7. Утверждено положение о дистанционном получении свидетельства об аккредитации образовательной деятельности в России	5
8. Утверждены правила формирования реестра для дистанционного признания в России зарубежного образования	5
9. В российских научных вузах будут изучать китайский язык	6
10. По пяти новым профессиям начнут готовить в Киргизии.....	6
11. Чили разрабатывает план психологической поддержки студентов	6
СОТРУДНИЧАЕМ	7
12. Иванец: мы намерены расширить для граждан России доступность поступления в белорусские вузы	7
13. Предложения по сотрудничеству с Университетом Циндао обсудили в БГУ	7
АНАЛИТИКА	7
14. Минобрнауки назвало специальности в вузах с самыми высокими проходными баллами	7
15. Иванец: стоимость платной формы обучения растёт значительно медленнее, чем зарплаты.....	8
РЕЙТИНГИ	8
16. ГрГУ имени Янки Купалы входит в тройку лучших университетов Республики Беларусь по версии рейтинга Webometrics	8

ОФИЦИАЛЬНО**1. Лукашенко о БГУ: это не просто университет, это история и будущее страны**

25 августа, во время совещания по актуальным вопросам деятельности Белорусского государственного университета (БГУ), Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил, что «БГУ не просто университет. Это история, будущее страны. Рожденный в годы становления белорусского государства, он стал олицетворением научной и производственной мощи современной Беларуси, - отметил белорусский лидер. – То, что вы делаете, это топ-проекты. И я знал, что вы этим занимаетесь, но не думал, что вышли на такой высокий уровень. На это мы обратим очень серьезное внимание, если в этом будет необходимость, наших промышленников. Тех людей, которые делают конкретный товар благодаря вашим научным изобретениям. Хотя вы уже значимые вещи сделали. Особенно космос, беспилотники – это будущее».

Обращаясь к присутствовавшему на совещании председателю Президиума НАН Владимиру Гусакову, Президент высказал уверенность в том, что БГУ может составить главной научной организации конкуренцию в области космоса, беспилотников, возможно, и электромобилей. «И мы эту конкуренцию будем поддерживать», – сказал он.

Он также обратил внимание, что в модернизацию вуза вложены колоссальные государственные средства, и они должны работать на благо страны и социальной сферы.

Источник: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-o-bgu-eto-ne-prosto-universitet-eto-istorija-i-budushee-strany-584397-2023/>

2. Иванец: в этой приёмной кампании «беготня между университетами» исключена

Очень важным в этом году было решение задачи по так называемой беготне между университетами. Произошло сокращение количества сертификатов с четырех до трех, это явилось важным аспектом в этом вопросе. У каждого абитуриента была возможность подавать документы в различные вузы, но не одновременно, а поэтапно. То есть если человек видит, что не проходит по баллам, он мог взять свой комплект документов и перенести на другую специальность, на другой факультет, в другой университет, но по тому профилю, по которому у него на руках имелось три сертификата ЦЭ и ЦГ. То есть тот профиль, который он выбрал, сохранялся. Ректорский корпус отмечает, что в этом году было практически исключено вот это перекладывание документов, об этом заявил министр образования Андрей Иванец.

Министр констатировал, что те ребята, которые шли на специальности с очень высоким конкурсом в 5, 8, 12 человек на место, в случае, если видели, что не проходят, не забирали документы и не искали ситуативно место, куда бы поступить. «Они целенаправленно оставались, ведь у них в последующем был шанс поступить на смежные специальности, которые были открыты для дополнительного набора. Именно поэтому в рамках допнабора нам удалось принять очень сильных ребят с высокими баллами и подготовкой», – пояснил он.

Источник: https://www.belta.by/society/view/ivanets-v-etoj-priemnoj-kampanii-byla-iskljuchena-begotnja-mezhdu-universitetami-581614-2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent

3. Карпенко возглавил общественно-консультативный совет по вопросам образования

Председатель ЦИК Игорь Карпенко возглавил Общественно-консультативный совет по вопросам образования.

Заместителем председателя совета стала председатель Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию Ирина Старовойтова. В общественный совет также вошли политики, общественные деятели, представители культуры, системы образования, здравоохранения, родители – те люди, которые в определенной степени связаны с системой, но не работают непосредственно под руководством Министерства образования. Главной функцией созданного совета станет обсуждение наиболее актуальных и социально значимых вопросов в сфере образования.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/karpenko-vozglavil-obschestvenno-konsultativnyj-sovet-po-voprosam-obrazovanija-583020-2023/>

АКТУАЛЬНО**4. Иванец: около 50 тыс. первокурсников придут 1 сентября в вузы страны**

По словам министра образования Андрей Иванец, вступительная кампания в учреждения высшего образования прошла в плановом режиме. «Были использованы новые подходы к этапности проведения вступительной кампании. Сначала мы отбирали одаренных ребят, которые были победителями университетских и иных олимпиад республиканского, международного уровня. Второй этап – это целевой набор. Мы провели глубокий, детальный анализ. Проходные баллы у ребят-целевиков в этом году, например по педагогическим специальностям, выросли на 70-80 баллов. Это говорит о том, что пришли не только мотивированные, но и абсолютно подготовленные ребята, которые станут настоящими профессионалами», – рассказал Андрей Иванец.

Централизованное тестирование также проходило в обновленном формате. «Подавляющее большинство ребят сдали централизованный экзамен еще до окончания выпуска из средней школы. Мы видим достаточно высокие конкурсы и проходные баллы в наши региональные университеты. Средний конкурс там превысил два человека на место», – сообщил он.

Также Андрей Иванец обратил внимание на серьезный приток медалистов и ребят с проходными баллами свыше 300. «Сегодня в учреждения высшего образования принято более 3 тыс. медалистов и обладателей красных дипломов учреждений профессионально-технического и среднего специального образования, – констатировал он. – Это говорит о том, что та задача, которую ставил Глава государства, – не упустить одаренных ребят, набрать мотивированных – в целом выполнена».

Министр рассказал, что порядка 50 тыс. первокурсников придут 1 сентября в вузы страны. Однако прием на заочную платную форму обучения в сельскохозяйственные вузы закончится 1 декабря текущего года. «Там планируется прием порядка 2,2 тыс. абитуриентов», – добавил Андрей Иванец.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/ivanets-porjadka-50-tys-pervokursnikov-pridut-1-sentjabrja-v-vuzy-strany-584013-2023/>

5. Отдельный этап приёма и внутренний экзамен. Минобразования оценило новации для целевиков

Анализ нововведений показал, что выделение набора целевиков в отдельный этап в первой половине июня позволил исключить переподачу абитуриентами документов между целевым и основным набором, который ранее проходил одновременно, об этом сообщил Первый заместитель Министра образования Александр Баханович.

Вместе с тем, по его словам, это не позволило в полной мере охватить одаренных и мотивированных выпускников колледжей, что является вполне решаемой задачей при организации вступительной кампании следующего, 2024 года. Речь идет о проведении отдельного этапа приема целевиков после выдачи абитуриентам аттестатов общего среднего образования и дипломов среднего специального образования.

«Второе, что мы увидели, – внутренний экзамен полностью себя оправдал. Этот факт отмечает подавляющее большинство членов предметных комиссий, в которые входили и преподаватели высших учебных заведений, и школьные учителя. Действительно, мы отмечаем, что экзамен позволил увидеть абитуриента, оценить уровень его подготовки, мотивацию», – подчеркнул Александр Баханович.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/otdelnyj-etap-priema-i-vnutrennij-ekzamen-minobrazovanija-otsenilo-novatsii-dlja-tselevikov-581603-2023/>

6. Данилович пояснил, как можно стать студентом Академии управления без вступительных испытаний

21 августа в Академии управления при Президенте состоялась торжественная церемония открытия проекта «Школа управления». Проект является программой дополнительного образования детей и молодежи, позволяющей после ее успешного окончания быть зачисленным в Академию управления на бюджетную форму обучения без сдачи вступительных испытаний. Аналогов такого проекта в стране нет.

Цель программы – поиск мотивированной и талантливой молодежи, а также приобретение навыков, знаний и компетенций у молодых людей, желающих в дальнейшем связать учебную и трудовую деятельность с государственной службой. Участники должны успешно освоить содержание образовательной программы «Школа управления» и получить итоговую оценку не ниже 9 баллов. Кроме того, необходимо иметь средний балл документа об образовании не ниже 8 и отметки не ниже 9 баллов по учебным предметам, соответствующим предметам профильных испытаний при поступлении в Академию управления. Те, кто успешно пройдет отбор, в 2024 году будут зачислены в Академию управления без сдачи вступительных испытаний.

Проект «Школа управления» объединил 30 ребят со всей страны. «У каждого из вас есть возможность при условии успешной сдачи итогового испытания и наличия высокого среднего балла аттестата стать студентом Академии управления без вступительных испытаний. Я не могу не подчеркнуть, что учеба в Академии управления, ведущем учреждении высшего образования страны в сфере подготовки управленческих кадров и единственном при Президенте Республики Беларусь, это не только большая честь, но и большая ответственность. Помните об этом. Желаю каждому из вас плодотворной учебы и успешного поступления в Академию управления при Президенте Республики Беларусь. Ваш успех – в ваших руках», – дополнил ректор Академии управления при Президенте Республики Беларусь Вячеслав Данилович.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/danilovich-pojasnil-kak-mozhno-stat-studentom-akademii-upravlenija-bez-vstupitelnyh-ispytanij-583588-2023/>

В МИРЕ

7. Утверждено положение о дистанционном получении свидетельства об аккредитации образовательной деятельности в России

С 1 сентября 2023 года в России свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности будут выдаваться онлайн, соответствующее постановление подписал председатель правительства Михаил Мишустин.

Постановление правительства устанавливает реестровую модель предоставления госуслуг по аккредитации образовательных учреждений. Это позволит сократить сроки предоставления таких услуг, а также избавит организации от необходимости получения бумажных свидетельств – они будут загружаться в электронном виде в личный кабинет пользователя на портале госуслуг.

При этом порядок проведения государственной аккредитации останется неизменным.

Ранее правительство утвердило правила формирования реестра для дистанционного получения свидетельств об аккредитации образовательной деятельности, а также реестра для дистанционного признания образования, полученного за рубежом. Реестры будут интегрированы с действующими информационными системами. Отвечать за их формирование и ведение будет Рособрназор.

Источник: <https://d-russia.ru/utverzhdeno-polozhenie-o-distancionnom-poluchenii-svidetelstva-ob-akkreditacii-obrazovatelnoj-dejatelnosti.html>

8. Утверждены правила формирования реестра для дистанционного признания в России зарубежного образования

С 1 сентября 2023 года признание в России образования, полученного за рубежом, будет осуществляться онлайн, а вся информация об этом сохраняется в специальном реестре. Постановление о правилах его формирования и ведения подписал председатель правительства Михаил Мишустин.

Реестровая модель предоставления госуслуг по признанию зарубежных дипломов позволит сократить сроки предоставления таких услуг, а также избавит граждан и организации от необходимости получения бумажных свидетельств – сведения будут загружаться в электронном виде в личный кабинет пользователя на портале государственных услуг.

Отвечает за формирование и ведение реестра Рособрназор. Реестр должен быть интегрирован с действующими информационными системами.

Постановление подготовлено для реализации новых норм федерального закона «Об образовании», принятых в конце 2022 года.

Источник: <https://d-russia.ru/utverzhdeny-pravila-formirovanija-reestra-dlja-distancionnogo-priznanija-v-rf-zarubezhnogo-obrazovaniija.html>

9. В российских научных вузах будут изучать китайский язык

Китайский язык сейчас становится одним из главных мировых языков в науке, и поэтому он будет постепенно включаться в программы российских вузов, готовящих исследователей, но важно сохранить русский язык как один из главных языков общения между учеными, заявил помощник президента Российской Федерации по науке и образованию Андрей Фурсенко.

В Московском физико-техническом институте (МФТИ) китайский язык ранее был введен в качестве второго обязательного иностранного языка, напомнил Фурсенко, выступая на форуме «Территория смыслов». Это вызвало «дикое сопротивление, но сейчас в мире уже 30% научной литературы издается на китайском языке, добавил он.

«Мы хотим оставаться в (научном) тренде? Давайте будем двигаться. Насилия не будет, мы будем убеждать, но при этом мы будем двигаться в этом направлении, если мы хотим быть конкурентоспособными», – сказал Фурсенко. При этом китайский язык – не единственный «научный» язык, который стоит изучать.

«Проблема в том, что, конечно, надо добиваться того, чтобы русский язык оставался среди нескольких языков науки», – подчеркнул помощник президента Российской Федерации по науке и образованию.

Источник: <https://ria.ru/20230827/yazyk-1892535745.html>

10. По пяти новым профессиям начнут готовить в Киргизии

На основе Международного университета «Ала-Тоо» в Киргизии будет создан инновационный университет по IT-медицине. Об этом сообщил министр образования и науки Каныбек Иманалиев.

Новый университет будет подготавливать специалистов в следующих направлениях: климатические изменения, урбанистика, искусственный интеллект, логистика и IT-медицина.

Министр Иманалиев также объявил, что в Ошском государственном университете открылся Центр МГУ имени М.В. Ломоносова. В октябре, во время визита Президента России в Киргизию, планируется подписание соглашения об открытии филиала МГУ в Караколе.

Источник: <https://sng.today/bishkek/31030-po-pjati-novym-professijam-nachnut-gotovit-v-kirgizii.html>

11. Чили разрабатывает план психологической поддержки студентов

Заместитель министра высшего образования В. Орельяна отметил тревожный рост числа студентов, жалующихся на психологическое состояние: за последний год число обращений местных и иностранных студентов за психиатрической помощью выросло на 167% по сравнению с предыдущим годом. При этом лишь в 2/3 чилийских университетов действуют программы помощи студентам.

Для разработки общенациональной политики и механизмов поддержки был создан Консультационный совет, в который вошли руководители вузов, а также представители ряда государственных структур, включая министерство образования и министерство здравоохранения. План действий Совет должен представить к концу 2023 года.

По словам замминистра, в фокусе внимания будут как местные, так и иностранные студенты. По данным государственной статистики, в 2021 году в Чили обучалось более 33 000 иностранных студентов, из них 31 000 – граждане стран Латинской Америки и Карибского бассейна.

Источник: <https://t.me/eduvievrus/1532>

СОТРУДНИЧАЕМ

12. Иванец: мы намерены расширять для граждан России доступность поступления в белорусские вузы

Министр образования отметил, что одна из новаций этого года заключалась в том, что абитуриенты из России могли поступать в белорусские вузы на платную форму обучения по результатам сдачи российского Единого государственного экзамена. Причём условия для них были такими же, как и для белорусских граждан. «Мы видим, что эта траектория востребована. По предварительным данным, десятки ребят выбрали ее и поступили по результатам ЕГЭ без сдачи ЦЭ и ЦТ в белорусские вузы. Мы это расцениваем как положительный результат», – подчеркнул Андрей Иванец.

Что касается приёма белорусских граждан в российские вузы, ожидается, что цифры будут на уровне прошлого года. «Мы не видим здесь каких-либо больших всплесков. У нас нормальные кооперационные связи и этот обмен является двусторонним», – добавил министр.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/ivanets-my-namereny-rasshirjat-dlja-grazhdan-rossii-dostupnost-postuplenija-v-belorusskie-vuzy-581695-2023/>

13. Предложения по сотрудничеству с Университетом Циндао обсудили в БГУ

Они были озвучены 17 августа, во время визита иностранной делегации во главе с ректором китайского вуза Ся Дунвэем. Белорусскую сторону представили ректор БГУ Андрей Король.

Визит китайских коллег в ведущий белорусский вуз обусловлен намерением развивать партнерские отношения в области совместных образовательных программ и научных исследований. Центральной темой обсуждения стало предстоящее открытие на базе ФМО БГУ Центра правовых, экономических и торговых исследований ШОС. Его создание регламентировано в Соглашении о сотрудничестве, подписанном между университетами в этом году. Также по инициативе китайской стороны были рассмотрены возможности установления исследовательского центра в области математики. В качестве других приоритетных направлений сотрудничества были названы взаимодействие в области академической мобильности, создание совместных магистерских программ и научного журнала о деятельности ШОС.

Стороны договорились о детальной проработке намеченных задач.

Источник: <https://bsu.by/news/predlozheniya-po-sotrudnichestvu-s-universitetom-tsindao-obsudili-v-bgu-d/>

АНАЛИТИКА

14. Минобразования назвало специальности в вузах с самыми высокими проходными баллами

Проходные баллы в вузах в эту приёмную кампанию в целом по сравнению с прошлым годом выросли по большинству специальностей, сообщил Первый заместитель Министра образования Александр Баханович.

Максимальные проходные баллы сложились по таким специальностям, как «Международное право» в БГУ (398), «Программная инженерия» в БНТУ и БГУИР (394), «Востоковедение» в БГУ (393), «Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций» в Витебском университете имени П.М. Машерова (378), «Экономическая информатика» в БГЭУ (372), «Правоведение» в Гродненском университете имени Янки Купалы (370), «Психология» в БГПУ имени М.Танка (361).

Большой конкурс на место зафиксирован по таким специальностям, как «Графический дизайн и мультимедиадизайн» в Гродненском государственном университете имени Янки Купалы (18,6 человека на место) и в БГУ (14,8). По специальностям «Стоматология» в Витебском медуниверситете – 12 человек на место, «Организация и управление физической культурой, спортом и туризмом» в БГПУ имени М.Танка – 6 и «Психология» там же – 5,8 человека на место.

Выросло количество абитуриентов, которые по результатам ЦЭ и ЦТ с учетом среднего балла аттестата набрали более 300 баллов. Например, в БГУ – это 92,4% от общего количества зачисленных, в БГУИР – по всем, а в БГЭУ практически по всем специальностям проходной балл выше 300.

Высокие проходные баллы и высокие конкурсы в ведущих региональных учреждениях высшего образования – Витебском госуниверситете имени П.М. Машерова, Гродненском государственном университете имени Янки Купалы и др. В Министерстве образования это связывают с тем, что университеты совместно с организациями-заказчиками кадров провели эффективную широкомасштабную профориентационную работу и выполнили все показатели по зачислению целевиков и победителей университетских олимпиад.

Александр Баханович также назвал основные результаты приема абитуриентов за счет средств республиканского бюджета. Общий план приема в учреждения высшего образования в этом году составляет 52,2 тыс. человек. За счет средств бюджета планировалось принять 28,4 тыс. абитуриентов, в том числе на дневную форму – 23,9 тыс. и на заочную – 4,5 тыс. На платную форму обучения – 23,8 тыс. человек, в том числе на дневную – 12,1 тыс. и на заочную – 11,7 тыс.

По сравнению с прошлым годом общий план приема был снижен чуть более чем на 900 мест. При этом увеличение бюджетных мест составило чуть более 600 при снижении платных на 1,5 тыс. В итоге в 42 государственных учреждения высшего образования за счет средств республиканского бюджета зачислено 27,8 тыс. абитуриентов. В среднем по республике на одно бюджетное место претендовало 1,4 человека. В целом контрольные цифры приема выполнены на 98%.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/minobrazovanija-nazvalo-spetsialnosti-v-vuzah-s-samymi-vysokimi-prohodnymi-ballami-581617-2023/>

15. Иванец: стоимость платной формы обучения растёт значительно медленнее, чем зарплаты

Стоимость платной формы обучения растёт значительно медленнее, чем зарплаты, заявил журналистам Министр образования Андрей Иванец.

«Что касается повышения стоимости цен, оно происходит очень сдержанно. В этом году произошло повышение до 7% от стоимости. Очевидно, что рост стоимости на платную форму образования происходит значительно медленнее, чем рост заработных плат и благосостояния нашего населения», – сказал Андрей Иванец.

Министр указал на принцип социально ориентированного государства, который реализуется в Беларуси. При этом он подчеркнул, что ребята, которые поступают на платную форму, возмещают затраты на их обучение в лучшем случае на 70%. По ряду специальностей – медицинские, творческие – процент возмещения составляет только 50%.

«То есть государство и наши университеты осуществляют прямую дотацию на уровне 30-50% для обучающихся платной формы обучения. Я хотел бы, чтобы это осознавали и родители, и абитуриенты. Наша страна делает все необходимое, чтобы сохранить интеллектуальный потенциал и дать молодёжи возможность себя реализовать», – отметил Андрей Иванец.

Источник: <https://www.belta.by/society/view/ivanets-stoimost-platnoj-formy-obuchenija-rastet-znachitelno-medlennее-chem-zarplaty-581680-2023/>

РЕЙТИНГИ

16. ГрГУ имени Янки Купалы входит в тройку лучших университетов Республики Беларусь по версии рейтинга Webometrics

В обновленном рейтинге Webometrics, опубликованном в июле 2023 года, Гродненский государственный университет имени Янки Купалы занимает 3429 место среди университетов мира, третью позицию – среди белорусских университетов.

Рейтинг Webometrics (Webometrics Ranking of World Universities) рассчитывается группой Cybermetrics Национального Исследовательского Совета (Испания) и определяется исходя из научно-исследовательских достижений университетов, влияния в Интернет-пространстве, а также популярности вузовских веб-сайтов. Данные рейтинга рассчитываются два раза в год – в январе и июле.

Webometrics анализирует более 30 тысяч учебных заведений мира, но присваивает рейтинг лишь 12 тысячам. В июле 2023 года в рейтинг вошли 57 образовательных учреждений Республики Беларусь.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы участвует в рейтинге Webometrics Ranking of World Universities с 2006 года и находится в числе лучших университетов Республики Беларусь.

Источник: <https://www.grsu.by/component/k2/item/47002-grgu-im-yanki-kupaly-vkhodit-v-trojku-luchshikh-universitetov-respubliki-belarus-po-versii-rejtinga-webometrics.html#:~:text=В%20обновленном%20рейтинге%20Webometrics%2C%20опубликованном,третью%20позицию%20-%20среди%20белорусских%20университетов.>

25 августа 2023 г., состоялось совещание по актуальным вопросам деятельности Белорусского государственного университета с участием Президента Беларуси Александра Лукашенко



*Государственное учреждение образования
«Республиканский институт высшей школы»
ул. Московская, 15
220007 г. Минск
Республика Беларусь
Тел./факс + 375 17 222 83 15
e-mail: rector@nihe.by*